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 2022 - 2021 :الموسم الدراسي ثانوية المجاهد صديقي نوري 

 ي ـل الثان ـــــــــــــ ــفرض الفص

 في مادة الرياضيات
 براهيم الخليلاالأستاذ: قويسم  د   15سا و  1المدة:  رياضياتشعبة  – ثانية ثانويالمستوى: 

 

 والأخضريمنع إستعمال اللون الأحمر ملاحظة: 

 [ نقاط 05] التمرين الأول
𝐴𝐵𝐶   ،مثلث𝐺  مرجح الجملة الجملة المثقلة{(𝐴; 𝛼); (𝐵;−2𝛼); (𝐶; 𝛼 −  عدد حقيقي  𝛼حيث   {(1

A   ّبيّن أن𝐺   موجودة من أجل كل𝛼   حقيقي 

B   :ّبيّن أن 𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝛼𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + (1 − 𝛼) 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

C   أثبت أن النقط𝐴 ،𝐵   و𝐺   في استقامية إذا وفقط إذا كان𝛼 = 1 

 [ نقاط 06]  الثانيالتمرين 
 :موضحخانات مرقمة كما هو  9جهاز الكتروني يحتوي على شاشة مكونة من  

30 10 0 
0 20 0 
10 0 10 

 عند وضع الجهاز في حالة تشغيل تضيء إحدى الخانات بصفة عشوائية )جميع الخانات لها نفس حظوظ الإضاءة(.

في الخانة   ةالظاهر" القيمة" دينار لتشغيل الجهاز، فيتحصل اللاعب على مبلغ يساوي  10للعب جولة بالجهاز، على اللاعب أن يضع  

 . المضيئة

I)   نرمز بـ𝑋 للمتغير العشوائي الذي يعطينا الربح المالي الصافي بالدينار للاعب في كل جولة 

A   عيّن القيم الممكنة للمتغير𝑋 له عيّن قانون احتما، ثم 

B  احسب𝑃(𝑋 > 0) 

C  الانحراف المعياري للمتغير العشوائي احسب𝑋 

II)  0عب مساويا لـ  ي الأعلى على اليمين بحيث يكون معدل الربح المالي للاّ التي ف "القيمة "نريد تغيير 

 ؟ الخانة هاتهفي  ايجب وضعه التي" ي "القيمةه ما -

 [ نقاط 09] الثالث التمرين
ℝالمعرفة على   𝑓لتكن الدالة   −  بـ: {1}

𝑓(𝑥) =
𝑥2 − 2𝑥 + 2

𝑥 − 1
 

;𝑜)نسوب إلى معلم متعامد متجانس  مستوي مفي  تمثيلها البياني (𝐶𝑓)نسمي و 𝑖 ; 𝑗 ). 

A   :أوجد ثلاثة أعداد حقيقية𝑐, 𝑏, 𝑎  بحيث كل𝑥   من𝐷𝑓 : 

𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 +
𝑐

𝑥 − 1
 

B   

 يطلب تعيين معادلة له  ∞±عند  (Δ)يقبل مستقيما مقاربا مائلا   (𝐶𝑓)استنتج أن   /أ

 (Δ)بالنسبة إلى   (𝐶𝑓)حدد وضعية   /ب

C   أدرس تغيرات الدالة𝑓  ثم شكل جدول تغيراتها 

D   جد إحداثي𝜔  لـها مركز تناظر أثبت أنّ ثم تقاطع المستقيمين المقاربين، نقطة  (𝐶𝑓) 

E  كلا من  أنشئ(Δ)  و(𝐶𝑓) 

F 𝑚  ،حسب قيم ناقش بيانيا وسيط حقيقي𝑚 عدد وإشارة حلول المعادلة:  𝑥2 − 2𝑥 + 2 = 𝑚𝑥 − 𝑚 
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 2022 - 2021 :الموسم الدراسي ثانوية المجاهد صديقي نوري 

 تصحيح مقترح  

 ي ـل الثانـفرض الفصل

 في مادة الرياضيات
 براهيم الخليلاالأستاذ: قويسم   رياضياتشعبة  – ثانية ثانويالمستوى: 

 

 يمنع إستعمال اللون الأحمر والأخضرملاحظة: 

 [ نقاط 05] التمرين الأول
A أنّ   تبيين𝐺  موجودة من أجل كل𝛼  حقيقي: 

𝛼 موجوة ووحيدة لما:  𝐺لدينا   − 2𝛼 + 𝛼 − 1 ≠ 0 

𝛼 − 2𝛼 + 𝛼 − 1 ≠ 0 ⟹ −1 ≠ 0 

𝛼موجودة ووحيدة من أجل كل  𝐺وعليه  ∈ ℝ 

B أنّ:  تبيين 𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝛼𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + (1 − 𝛼) 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗: 

 𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
−2𝛼

−1
 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

𝛼 − 1

−1
 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

= 2𝛼 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + (1 − 𝛼) 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  

C أن النقط    اثبات𝐴  ،𝐵  و𝐺   في استقامية إذا وفقط إذا كان𝛼 = 1: 

 ليست على إستقامية  𝐶و  𝐴 ،𝐵مثلث فإنّ النقط   𝐴𝐵𝐶بما أنّ  

 معدوم  𝐶على استقامية يجب أن يكون معامل النقطة   𝐺و  𝐴  ،𝐵ولكي تكون النقط  

 وعليه:

𝛼 − 1 = 0 ⟹ 𝛼 = 1  

 [ نقاط 06]  الثانيالتمرين 
I)   

A القيم الممكنة للمتغير   تعيين𝑋 قانون احتماله تعيين، ثم : 

𝑋(Ω) = {(0 − 10); (10 − 10); (20 − 10); (30 − 10)} 

𝑋(Ω)    أي: = {−10; 0; 10; 20} 

20 10 0 −10 𝑥𝑖 
1

9
 

1

9
 

3

9
 

4

9
 𝑃(𝑋 = 𝑥𝑖) 

B حساب 𝑃(𝑋 > 0): 

𝑃(𝑋 > 0) = 𝑃(𝑋 = 10) + 𝑃(𝑋 = 20) =
1

9
+

1

9
=

2

9
 

C الانحراف المعياري للمتغير العشوائي  حساب𝑋: 

 لدينا:

𝐸(𝑋) = ∑𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑖=4

𝑖=1

= −10
4

9
+ 0

3

9
+ 10

1

9
+ 20

1

9
=

−10

9
 

 ولدينا:

 

 

𝑉(𝑋) = ∑(𝑥𝑖)
2𝑝𝑖 − (𝐸(𝑋))

2
𝑖=4

𝑖=1

= (−10)2
4

9
+ (0)2

3

9
+ (10)2

1

9
+ (20)2

1

9
− (

−10

9
)
2
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=
400

9
+ 0 +

100

9
+

400

9
−

100

81
=

8000

81
≈ 98.76  

 ومنه:

𝜎(𝑋) = √𝑉(𝑋) = √
8000

81
=

40√5

9
≈ 9.93  

II)  في هذه الخانة ايجب وضعه" الذي القيمة"حساب : 

𝐸(𝑋)معناه   0الربح المالي للاعب مساوي لـ   = 0 

 هو رقم الخانة التي نبحث عن قيمتها  𝑥نضع 

𝐸(𝑋) = 0 ⟹ −10
4

9
+ 0

3

9
+ 10

1

9
+ (𝑥 − 10)

1

9
= 0 

⟹
−40

9
+

10

9
+

𝑥

9
−

10

9
= 0 ⟹

𝑚

9
=

40

9
⟹ 𝑥 = 40  

 [ نقاط 09] الثالثالتمرين 
A   إيجاد الأعداد𝑐, 𝑏, 𝑎 : 

𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 +
𝑐

𝑥 − 1
 

=
𝑎𝑥2 − 𝑎𝑥 + 𝑏𝑥 − 𝑏 + 𝑐

𝑥 − 3
 

=
𝑎𝑥2 + (𝑏 − 𝑎)𝑥 − 𝑏 + 𝑐

𝑥 − 3
 

 بالمطابقة نجد:

{
𝑎 = 1

𝑏 − 𝑎 = −2
−𝑏 + 𝑐 = 2

⇒ {
𝑎 = 1
𝑏 = −1
𝑐 = 1

 

 ومنه:

𝑓(𝑥) = 𝑥 − 1 +
1

𝑥 − 1
 

B   

 :(Δ)يقبل مستقيما مقاربا مائلا   (𝐶𝑓)استنتاج أن المنحنى   /أ

 لدينا:

lim
|𝑥|→+∞

[𝑓(𝑥) − (𝑥 − 1)] = lim
|𝑥|→+∞

[𝑥 − 1 +
1

𝑥 − 1
− (𝑥 − 1)] = lim

|𝑥|→+∞
[

1

𝑥 − 1
] = 0 

𝑦إذن المستقيم ذو المعادلة   = 𝑥 −  ∞±مقارب مائل بجوار  1

 : (Δ)بالنسبة إلى   (𝐶𝑓)تحديد وضعية المنحنى   /ب

𝑓(𝑥)ندرس إشارة الفرق:   − 𝑦 : 

𝑓(𝑥) − 𝑦 =
1

𝑥 − 1
 

1لدينا:   > 𝑥)، إذن الإشارة من إشارة المقام:   0 − 1): 

+∞ 1 −∞ 𝑥 
+ − 𝑓(𝑥) − 𝑦 

(𝐶𝑓) 

 فوق

(Δ) 

(𝐶𝑓) 

 تحت 

(Δ) 

 الوضعية 

C   دراسة تغيرات الدالة𝑓: 

 أولا: حساب النهايات:  •
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• lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→−∞

(
𝑥2 − 2𝑥 + 2

𝑥 − 1
) = lim

𝑥→−∞
(
𝑥2

𝑥
) = lim

𝑥→−∞
(𝑥) = −∞ 

• lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = +∞ 

• lim
𝑥

<
→1

𝑓(𝑥) =
5

0−
= −∞ 

•  lim
𝑥

>
→1

𝑓(𝑥) =
5

0+
= +∞ 

𝑥المستقيم  التفسير الهندسي:  =  .∞±بجوار  (𝐶𝑓)مستقيم مقارب عمودي لـ   1

 : 𝒇′(𝒙)ثانيا: حساب   •

𝑓′(𝑥) =
(2𝑥 − 2)(𝑥 − 1) − (𝑥2 − 2𝑥 + 2)

(𝑥 − 1)2
 

=
2𝑥2 − 2𝑥 − 2𝑥 + 2 − 𝑥2 + 2𝑥 − 2

(𝑥 − 1)2
 

=
𝑥2 − 2𝑥

(𝑥 − 1)2
 

=
𝑥(𝑥 − 2)

(𝑥 − 1)2
 

𝑥)لدينا:   − 1)2 > 𝑥(𝑥)ومنه الإشارة من  0 − 2): 

+∞ 2 1 0 −∞ 𝑥 
+ 0 − − − 𝑥 − 2 

+ + + 0 − 𝑥 
+ 0 − − 0 + 𝑓′(𝑥) 
 ثالثا: جدول التغيرات:   •

+∞ 2 1 0 −∞ 𝑥 
+ 0 − − 0 + 𝑓′(𝑥) 

+∞  +∞  −2  

𝑓(𝑥)       

 2  −∞  −∞ 

D   إيجاد إحداثي النقطة𝜔 : 

{
𝑦 = 𝑥 − 1… (1)

𝑥 = 1… (2)
 

𝑦  نجد: (1)في  (2)نعوض  = 1 − 1 = 0 

;𝜔(1ومنه :  0) 

 :(𝐶𝑓)مركز تناظر للمنحني 𝜔 اثبات أنّ   -

(1)2)أولا نثبت أنّ   − 𝑥) ∈ 𝐷𝑓  

𝑥لدينا   ∈ 𝐷𝑓  :معناه𝑥 ∈ ]−∞; 1[ ∪ ]1;+∞[ 

𝑥  معناه: ∈ ]1; 𝑥أو  ]∞+ ∈ ]−∞; 𝑥 معناه:  ]1 > 𝑥أو   1 < 𝑥− معناه:  1 < 𝑥−أو  1− > −1  

2 معناه: − 𝑥 < 2)أو  1 − 𝑥) > 2)  معناه:  1 − 𝑥) ∈ 2)أو  ]∞+;1[ − 𝑥) ∈ ]−∞;1[  

1) إذن:   − 𝑥) ∈ ]−∞;1[ ∪ ]1;+∞[ 

𝑓(2(1)ثانيا نثبت أنّ   − 𝑥) + 𝑓(𝑥) = 2(0): 

 لدينا:

𝑓(2 − 𝑥) + 𝑓(𝑥) = 2 − 𝑥 − 1 +
1

2 − 𝑥 − 1
+ 𝑥 − 1 +

1

𝑥 − 1
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=
1

1 − 𝑥
+

1

𝑥 − 1
 

=
1

1 − 𝑥
+

−1

1 − 𝑥
 

= 0 

;𝜔(1إذن النقطة    . (𝐶𝑓)هي مركز تناظر لـ   (0

E  :التمثيل البياني 

 
F البيانية لعدد وإشارة حلول المعادلة: المناقشة 

𝑥2 − 2𝑥 + 2 = 𝑚𝑥 − 𝑚 ⟹ 𝑥2 − 2𝑥 + 2 = 𝑚(𝑥 − 1) 

⟹
𝑥2 − 2𝑥 + 2

𝑥 − 1
= 𝑚 

⟹ 𝑓(𝑥) = 𝑚 

𝑦مع المستقيمات ذات المعادلة   (𝐶𝑓)حلول المعادلة هي فواصل نقط تقاطع   = 𝑚  :وهي 

𝑚 لما <  المعادلة تقبل حلين متمايزين ومختلفين في الإشارة 2−

𝑚 لما =  معدوم المعادلة تقبل حل مضاعف  2−

2− لما < 𝑚 <  المعادلة لا تقبل حلولا  2

𝑚 لما =  حل مضاعف موجب تماماالمعادلة تقبل   2

𝑚 لما >  ن تماماي موجب  ينالمعادلة تقبل حل  2
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